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ST France is in decline

France is in decline 
but it is not 
irreversible

In %

Which of these two opinions do you agree with most: France is in decline / France is not in decline? Base: All

To those who think that France is in decline: And would you say that France’s decline is irreversible / is not irreversible?

Most people subscribe to declinism, but the regain in confidence in 2017 is irrefutable

France is in decline 
and it is irreversible

France is not in decline
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The death penalty needs to be 
brought back in France

3

87 84 85 88 88
83

Jan.
2013

Jan.
2014

Apr.
2015

Apr.
2016

Jul.
2017

Jul.
2018

We need a real leader in 
France to restore order
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Authority is a value that is too 
subject to criticism these days

Do you agree or disagree with each of the following statements? Base: All

Support for authoritarian values has dropped slightly, except on the death penalty

“% Agree”
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Which of the following two statements do you agree with most? Base: All
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Defiance towards the outside world and globalisation has slightly progressed
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Globalisation is an 
opportunity for France

Globalisation is a threat to 
France

France needs to be 
more open to the 

modern world

France needs to protect itself 
more from the modern world

* Ipsos/Lire la société survey - December 2016

In %
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Which of the following two statements do you feel closest to? Base: All
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Rejection of immigration is still very strong

70
66 67 65 65 66

30
34 33 35 35 34
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There are too many foreigners in 
France

There aren’t too many foreigners 
in France

In %
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2017
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2018

54 53 53
59 57 57

46 47 47
41 43 43

Jan 2013 Jan 2014 April
2015

April
2016

June
2017

June
2018

Generally speaking, 
immigrants make an effort 

to integrate in France

Generally speaking, 
immigrants make no effort 

to integrate in France

Reducing the number of 
immigrants would have no 
impact on the number of 

unemployed in France

To reduce the number of 
unemployed in France, the 

number of immigrants 
needs to be reduced



Do you agree or disagree with each of the following statements? Base: All
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Both a desire for redistribution and a rejection of the nanny state exist

56
52

56 57 55
58

Jan. 2013 Jan. 2014 Apr. 2015 Apr. 2016 Jun. 2017 Jun. 2018

58 59 59
56 57

62

Jan. 2013 Jan. 2014 Apr. 2015 Apr. 2016 Jun. 2017 Jun. 2018

In order to establish social 
justice, you must take from 
the rich to give to the poor

Unemployed people could find 
work if they really wanted to

“% Agree”

+5 +3
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51%

44%
40%

43%
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December 2016* June 2017 June 2018

... The employment market 
should be made more 

flexible

... There should be extra 
protection of employees

In %

employees rather than making the employment market more flexible

The French people now clearly think that the emphasis should be placed on protecting

In the years to come, do you think that…? Base: All

*Ipsos/Lire la société survey, December 2016 

... The current situation 
should be maintained
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76% 74%
70% 68% 67%

64%

24% 26%
30% 32% 33%

36%

February 2014* April 2015 April 2016 November 2016** June 2017 June 2018

... the democratic system is irreplaceable, it is 
the best system possible

... other political systems can be as good 
as democracy

In %

* Ipsos/Lire la société survey, February 2014; ** Ipsos/Lire la société survey, December 2016 

Generally speaking, would you say that… ? Base : All

The confidence French citizens have in the democratic system is eroding from one

year to the next
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35

49

42

48

48

63

Positive Neither positive, nor negative Negative

particularly its migration policy

All aspects of policy conducted by the European Union are negatively judged,

And would you say that the European Union takes positive, negative or neither positive nor negative action as concerns...? Base: All

… environmental protection 

…economic policy

… protection from the effects of globalisation

…employment

…social policy (welfare, labour law)

…migration policy



19

58

23
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… generally in favour of the European project 
as it is currently set up

… generally in favour of the European project,
but not as it is currently set up

… generally not in favour of the European
project

convinced about the way it is currently applied 

The French are largely in favour of the European project, but they are not

And would you say that you personally tend to be... ? Base: All

%



… generally in favour of the European project as it 
is currently set up

… generally in favour of the European project, but 
not as it is currently set up

…generally not in favour of the 
European project
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37
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36
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39

45

37

49

16

54

18

12

15

78

La France Insoumise

Le Parti Socialiste

La République en Marche

Les Républicains

Le Rassemblement National
(ex-Front National)

as the most Europhobic 

LREM is viewed as the most pro-European party, the FN in contrast is viewed

And would you say that each of the following political parties tends to be... ? Base: All

ST Favourable

46%

82%

88%

85%

22%



METHODOLOGY
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This survey was conducted in France, between June 27th and July 2nd 2018, on 998 adults aged
18yo+ and interviewed online.


